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POR NEFTALI LEON

Otra mujer en la casa
Diría que todos los días son iguales,  la misma rutina, solo que hoy sentí el cansancio.
Me falto el aire cuando corría el colectivo, abarrotado de gente cansada y mal humorada. El calor, el frio, las obligaciones de madre, de mujer,  hija y laburante a veces se escapa de las manos.
¿Los sueños? Bien gracias las desilusiones hacen perder el placer de hasta los más aventureros, ¿quien dijo que es fácil este oficio? es porque no lo conoce sin dudas.
Hoy quise volar hacia mi casa, no quise escuchar los pedidos repetitivos y hasta absurdos de la otra mujer que claro diría ella que lo hace mejor que una. Esa mujer que a veces es  humana pareciera ser   mi amiga y otras mi peor pesadilla.

A veces comprende ESTA MUJER que soy como ella con un hogar que llevar adelante, con problemas y la preocupación constante  de contar y recontarlas las monedas para pagar las deudas aunque confieso que a veces solo la esquivo y otras (cuentas) me atropellan.
Hablamos de la inseguridad, de los precios alto de la comida, de la ropa y de como   cada día alcanza menos el dinero, cada día sumo mas casas de familia para intentar tapar un poco los huecos de las grandes necesidades. 
Nos preguntamos qué será de nuestros hijos, con desocupación, sueldos bajos y  cansancio .Pero en la otra fase esta mujer me persigue remarca lo removible que puede ser, con el famoso eslogan “NADIE ES INDISPENSABLE”, si falta algo la culpable hasta que se encuentre seré yo, aunque sea solo un botón siempre está la duda sobre mi naturaleza, que como dije, es la de todo laburante, trabajar y vivir con dignidad.
En algunos momentos deseo encontrarme sola, aunque sea doble la tarea, creerme no importa.

Parecería absurdo imaginarse,  que el labor que desempeño para muchos no tiene valor .Debo manejar sus casa, sus horarios, sus gustos, los nombres de sus amigos, tal como la mía.
Me siento realizada al llegar a mi hogar como persona aunque cuesta dejar el hogar de uno y se torna pesado luego venir a ordenar el de uno y sobrellevar las presiones de cada patrona, pero siento una gran satisfacción al vivir con dignidad llevando el pan a mi mesa con tanto esfuerzo.
Los factores suman, también es el cuerpo el que grita para!! se hacen amigos de mi, los dolores de columna ,los lumbares; como le diría a mi amiga ya parezco una vieja.
Pienso que no me disgustaría mi labor, si no careciera en  algunas ocasiones,   de Respeto, reconocimiento y una paga justa. Bueno voy llegando a mi casa y siento el loco deseo de descansar, aunque antes quiero ver a mis seres queridos y contarles que el día fue largo pero fructífero pues mamá ha trabajado y cumplido con su deber.
Y es así como yo  me trasformo en la otra mujer de Su casa y ella en la otra mujer de mi vida.
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